

吴粉珍:

# 三十五年,乡村教育的一盏“灯”

10月27日,经江苏省教育厅批准,江苏省教育基金会、江苏教育报刊总社联合开展的“感动江苏教育人物——2020最美班主任”评选活动颁奖典礼在南京举行,我区罗村小学吴粉珍老师荣获“感动江苏教育人物——2020最美班主任”荣誉称号。

深一脚浅一脚,走在崎岖坎坷的小道上;紧一步慢一步,把失学孩子拉回课堂;风一更雪一更,照亮山里娃的求知路;山一程水一程,送他们走向更广阔的人生……35年,吴粉珍始终坚守在乡村教学一线,用坚定的信仰之光点亮了农村孩子的希望。

“在农村,你唯一的出路是读书,我们说知识改变命运,这是唯一的真理。”吴粉珍总是对学生、家长不断重复这句话。

1985年春天,年仅17岁的吴粉珍来到罗村乡山蓬村小学做代课老师。当时的罗村乡山蓬村地处金坛革命老区,是离金坛城最远的,也是罗村乡最

那样的年代,缺的不仅仅是学费,还缺少足够的教育资源。学习,离不开练习。为了给孩子们多一点练习的机会,只要有时间,吴粉珍就会去创编题目,然后刻钢板、油印,她那80元不到的月工资有一小半花在了耗材和学习资料上。

孩子成绩有了进步,老师也要不断地提高自己的教学水平。只有初中文化的吴粉珍在教学之余,开始了漫长而艰辛的自学



## 颁奖词

深一脚浅一脚  
走在崎岖坎坷的小道上  
紧一步慢一步  
把失学孩子拉回课堂  
风一更雪一更  
照亮山里娃的求知路  
山一程水一程  
送他们走向更广阔的人生

常州市金坛区罗村小学  
吴粉珍

颁奖现场



认真上课



课后辅导

## 守护孩子的“读书梦”

穷的一个村。与贫穷相伴的,是辍学。只读到初中就被迫停学的吴粉珍对失学之痛有着深切的体会,她更明白读书对于农村孩子的重要性。从走上讲台的那一刻起,吴粉珍就暗暗发誓:不让一个孩子从她的班里辍学。

初入岗的那几年,白天,吴粉珍在校潜心教学;晚上,她匆匆赶去学生家中耐心劝学。在义务教育还未普及的年代,学费是山里人家的一笔巨额支出。“读什么书,还不如出去打工。”

有的家长说。对于这样的说法,吴粉珍耐心地劝说:“找一份好的工作,安身立命不容易,如果没有一定的文化知识,将来走出去也会很艰难。”

对于确实家庭困难的,吴老师就跟家长允诺,学费可以分阶段交,但是必须要保证孩子读书。面对真诚的吴老师,一个又一个孩子被重新带回教室,留在了课堂。

“目前你必须读书,你读到够用为止。”吴老师总是跟自己的学生强调。

## 最懂乡村孩子需求的吴老师

农村学校,有三分之二的学生是留守儿童,父母不在身边,年迈的祖辈往往无法兼顾孩子的学习。为此,吴粉珍在与其他任课老师商量后,在学校开启了“延时班”:每天放学后,部分学生可以留在教室里写作业。“补差先补心。”每天,她都帮班上基础较差的孩子补习一会儿,和他们聊聊天。一段时间后,她带的学生课后作业的质量有了明显提升。

除了延时班,吴老师还会充当“临时母亲”。有的孩子遇到困难,她总是直接将孩子带回自己家中,用心照料。

“说到乡村孩子真正需要什么,我们学校没有一个比吴老师更懂了”,罗村小学校长史群峰介绍:“正是有了她最初的建议,我们才有了《山娃看世界》体验式校本课程。”依托阅读和实践2条主线,农村的孩子也能“读万

卷书,行万里路”,体验外面的精彩世界。

35年的农村教学,35年的班主任,学生送走了一届又来一届,教师调动一年又一年。吴老师的业务能力强,也曾有过多动调动上城的机会,她都笑笑放弃了,始终扎根在罗村这片乡土的三尺讲台上,她说:乡村里的孩子更需要我。

如今,吴老师唯一的心愿就是把这些孩子的学习搞上去。即使还有两年就要退休,她也丝毫不松懈。“我还是会兢兢业业的把剩下的工作做完。”她说道,“如果需要,我会继续为孩子们服务。”

李蕾 石磊 文/摄

## 学习之路,与孩子共同前进

之路。十多年间,无数个月挂西山的周日早晨,她带上一根自行车掏泥巴的小棒,就开始了30公里的进修骑行;无数个夜深人静的夜晚,旧案清灯伴书香,她在上百本进修的书上留下了密密麻麻的笔记。

不会则问,不能则学。面对学习中的难题,吴粉珍拿出

了自己工作的劲头,耐下心,虚心求学,啃下了一块又一块“硬骨头”,凭着可贵的毅力,完成了一次次进修,一次次自我提升——中师、大专、本科;小高、中高……默默耕耘间,吴老师实现了一个山村教师的华丽转身,在三尺讲台之上,扎根、拔节、成长。



(上接第一版)要通过实施“十百千计划”,真正把百家十亿级企业发展起来,形成金坛发展支撑;要创新发展,围绕产业科技创新,以企业为主体、市场为导向、政府搭平台,加快创新发展步伐。

三是持之以恒增进民生福祉。发展是为了百姓,发展成果要让百姓共享,民生福祉也是投资环境。要进一步提升城市能级,实现与常州主城区一体化发展;要进一步推动城乡融合,做大农业规模,打响农业品牌,提高农业效益,积极探索黄金软米生态大农场发展模式,用农村资源发展农村;要进一步提高公共服务质量,在老百姓关注度较高的教育、医疗等公共服务领域,加快推进改革,提升发展成效。

会议指出,党的十九届五中全会,是在即将实现“第一个百年”奋斗目标、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的关键时刻召开的一次十分重要的会议。全区上下要自觉把学习贯彻党的十九届五中全会精神,作为当前和今后一个时期的重大政治任务,迅速掀起学习热潮,在学习中坚定信心,在学习中对标找差,把党中央各项决策部署落到实处;要保持接续奋斗的战略定力,提升创新发展的能力本领,切实用党的十九届五中全会精神完善思路、指导实践、引领发展;要全力攻坚全年目标任务,科学谋划明年工作思路,把学习贯彻党的十九届五中全会精神转化为干事创业的强大动力、实现金坛在苏南板块持续快速崛起的智慧力量。

刘佳 唐晓海

“决胜全面建成小康社会”——公益广告



中共常州市金坛区委宣传部、常州市金坛区融媒体中心 宣